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спілкування припускає, що оратор у ході виступу чітко зазначає своє авторське «Я», своє ставлення до предмету 
спілкування, до співрозмовника. Тобто вчитель повинен у поясненні нового матеріалу по можливості висловлювати 
своє власне ставлення до сказаного. Використовувати цікаві факти, що були знайдені ним самим при особистих 
обставинах; ситуації з власного досвіду, що ілюструють використання предмету у повсякденному житті. Такі 
приклади вносять творчий колорит у проведення уроку, властивий індивідуальності конкретного педагога, 
допомагають учню встановити асоціації, що допоможуть краще запам’ятати новий матеріал та згодом відтворити 
його. 

В якості засобу вираження авторського «Я» досвідчені оратори використовують на практиці усі засоби 
мови. Основним функціональним мовним інструментом, призначеним для вираження авторського «Я», є такі засоби 
мови, як займенники, частки, складно підрядні речення.  

Частки (лише, навіть, ось так, та ін), незважаючи на малу величину звукового матеріалу, однозначно 
вказують на присутність в тексті голосу автора, виражають досить часто авторське ставлення. Деякі частки є дуже 
експресивними, виразними ( знай собі, взяв та й .., та ін..). 

Найбільш яскраво виражають авторське ставлення складно підрядні речення з додатковими пояснюючими: 
(я рахую що; ясно що; тут, до речі, зазначу що; та ін..). Призначення даних мовних конструкцій  - допомогти 
вчителю визначити своє «Я» в контексті нового матеріалу і тим самим зробити своє пояснення більш особистісним, 
тобто звертатися до саме цього, конкретного класу, до кожної людини даної аудиторії особисто. 

Таким чином, готуючись до пояснення дітям нової теми, педагог повинен попіклуватися про переконливу, 
змістовну мовну розробку матеріалу, про його гарне інформаційне забезпечення. Мовне оформлення виступу 
повинно забезпечувати постійний контакт з дитячою аудиторією та сприяти швидкому та надійному засвоєнню 
змісту нового матеріалу. 

На допомогу вчителю у гарному інформаційному забезпеченні теми приходять інформаційні комп’ютерні 
технології. Педагоги сучасної школи знають, вміють та широко використовують ІКТ при поясненні дітям нового 
матеріалу. Практично у кожній сучасній школі вчителі використовують мультимедійні презентації, що допомагають 
візуалізувати навчальний та виховний процес. Зважаючи на те, що майже 90% інформації людина сприймає за 
допомогою зору – візуально, ілюстрування представленого матеріалу із використанням презентацій, значно 
полегшує учню процеси сприймання та запам’ятовування нового матеріалу. 

На слайдах мультимедійної презентації розміщують інформацію різних типів. Зазвичай це поєднання 
тексту із діаграмами, графіками, малюнками, доповнене різного роду ефектами. Щодо компонування загального 
вигляду слайду потрібно враховувати сумісність усіх цих складових разом, тобто і тло, і текст, і ілюстрації, і ефекти, 
застосовані одночасно. Маємо велику кількість складових, яку потрібно поєднати в одному слайді, досягнувши при 
цьому максимально комфортного сприйняття аудиторією. 

Надати комп’ютерній презентації особистісного характеру допомагає використання розробником 
ілюстрацій та прикладів із власного життя та досвіду. Існує можливість вставки у слайди частинок зі своїх цифрових 
фотографій, що ілюструють використання вчителем даного предмету у повсякденному житті. Додавання звукового 
коментування, пояснення у виконанні  педагога, вживання мовних зворотів, направлених на підкреслення 
індивідуальності та творчого колориту саме цієї презентації, дає можливість учням встановити асоціативні зв’язки, 
що допомагають кращому запам’ятовуванню нового матеріалу та подальшому його відтворенню. Сучасні 
комп’ютерні технології здатні допомогти внести яскравість та унікальність у процес пояснення учням нового 
матеріалу, тому педагогам сучасної школи слід використовувати усі можливі методики задля покращення якості 
перебігу педагогічного процесу. 
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ВИХОВАННЯ КУЛЬТУРИ СПРИЙМАННЯ НАВЧАЛЬНОГО ТЕКСТУ. РОБОТА НАД ОПИСАМИ  

Павлишин Н. В., магістрант 
Захарчук З.О., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Повноцінне сприйняття художнього твору – це здатність читача співпереживати героям твору, відтворювати в 
уяві картини життя, створені письменником, бачити динаміку авторських емоцій, усвідомлювати причини, 
обставини, наслідки вчинків персонажів, осмислювати характери персонажів, оцінювати героїв твору; визначати 
авторське ставлення до персонажів і подій, авторську позицію та художню ідею твору, а також знаходити у своїй 
душі відгук на порушені автором проблеми [5, с. 10]. 

Г. П. Коваль зазначає, що однією із задач читання художніх творів у початкових класах є виховання у дітей 
культури сприймання. Воно передбачає розвиток у дітей образного мислення, тобто «вмінь бачити внутрішнім зором 
той образ, який дає нам словесний опис. Такі вміння формуються у процесі читання й аналізу пейзажних описів» 1, 
с. 140. 
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Аналіз опису  сприяє розумінню ними глибинного змісту твору, збагаченню активного та пасивного словника, а 
також розвиткові спостережливості, накопиченню емоційного досвіду, розширенню образних уявлень і збагаченню 
світогляду дітей. 

Для повноцінного сприймання художнього тексту потрібно вчити школярів помічати і розуміти його 
особливість, оцінювати вчинки дійових осіб, виявляти мотиви їхньої поведінки, зіставляти вчинки персонажів, 
визначати засоби виразності, метафори, епітети, порівняння, емоційну спрямованість, бачити позицію автора у 
зображенні картин життя і персонажів та висловлювати своє ставлення до прочитаного. 

Тому важливо привчати молодшого школяра роздумувати над зв’язком між епізодами, простежувати динаміку 
емоцій, зародження та розвиток конфлікту, встановлювати зв’язки між вчинками персонажа і його характером, 
осмислювати роль пейзажу, портрета, мовної характеристики. Хоч ці вміння будуть ще в зачатковому стані, проте 
вони можуть і повинні стати основою для подальшого формування в учнів умінь аналізувати художній твір. 

Художній твір (текст) – складна системна єдність, пізнати яку можна лише за допомогою аналізу, що вимагає 
розгляду окремих елементів художнього тексту стосовно цілого, тому аналіз мови твору, сюжету, композиції, 
системи образів у взаємозв’язку й сприяє усвідомленню художньої ідеї. 

Як зазначає В. О. Науменко, читач-початківець перебуває на рівні вичитування актуальної інформації. Тому 
важливо вчити учнів спостерігати за структурою тексту, порівнювати, класифікувати, узагальнювати, тобто 
оволодівати операціями аналізу твору, з метою засвоєння підтекстового та концептуального рівнів тексту, що веде 
до повноцінного сприйняття літературного твору 3, с. 50. 

Основне завдання аналізу художнього твору – це сприймання художнього образу, усвідомлення художньої ідеї. 
З’ясування ідеї художнього твору в початкових класах – це спільна пошукова діяльність учителя й учнів. Розкриття 
ідеї об’єднує всі компоненти аналізу (роботу над образом, композицією, художніми засобами). Однак, доцільно 
зауважувала відомий методист М. О. Рибникова, що ідейний аналіз не є чимось особливим, це підсумок уважного 
читання, що йде за різними шляхами, аби ці шляхи висвітлювалися розумно поставленою метою. Тому аналіз твору 
має бути вибірковим. Для аналізу необхідно вибрати найяскравіші, найвиразніші засоби, без осягнення яких важко 
зрозуміти зміст і пройнятися певним почуттям, адже бажання показати дітям усе, що є в творі, часто призводить до 
дроблення тексту на ряд малопов’язаних між собою елементів, а це, в свою чергу, порушує повноцінне сприйняття 
художнього твору [5, с. 12]. 

Тому вчитель має вибрати ті прийоми роботи з текстом, які б допомогли дитині не тільки зрозуміти прочитане, 
але й пережити та усвідомити твір мистецтва в єдності його цінностей, при цьому визначити власне ставлення до 
сприйнятого та висловити його за допомогою оцінних суджень. Необхідно продумати систему запитань та завдань, 
завдяки виконанню яких молодші школярі самостійно усвідомлюють ідею (головну думку) твору. Тому, щоб 
підвести молодших школярів до розуміння ідеї оповідання, необхідно з’ясувати мотиви поведінки дійових осіб, їхнє 
ставлення до фактів і подій, про які розповідає автор. 

Кожен елемент твору розглядається як носій ідеї. Аналіз пейзажу, портрета, вчинку, події поза контекстом 
призводить до спотворення художньої ідеї. Про це слід пам’ятати й не пропонувати дітям зачитати пейзаж у тексті 
тільки для того, щоб відзначити майстерність письменника, або ж портрет тільки для того, щоб уявити собі 
зовнішність героя. Якщо в творі є описи, необхідно розглянути їх роль у тексті. Адже лише за умови уважного 
ставлення не тільки до його змісту, але й до форми можна повноцінно сприйняти художній твір. 

Для прикладу розглянемо фрагмент структурно-змістового аналізу оповідання В. Сухомлинського «Усмішка» 
(4 клас). Для аналізу твору було обрано смисловий з елементами лексико-стилістичного аналізу. Використано таку 
систему запитань: 

– Прочитайте мовчки зачин оповідання. З якою метою автор розпочинає твір описом природи? Який настрій 
створює в читача цей пейзаж? Визначте, які слова здаються вам найкрасивішими, незвичайними? Чому автор обрав 
саме такі слова і вислови? (Травневий сонячний ранок, розквітнули жовті кульбабки, дзвеніли бджоли й джмелі, в 
блакитному небі грав на срібних струнах жайворонок). Яку картину вони дозволяють намалювати? Які почуття, 
думки автор хотів передати через цей опис? 

– Якою була дівчинка? Зачитайте, як автор її описує. Чи подобається автору дівчинка? Чому ви так вважаєте? 
Які слова з тексту це підтверджують? (Маленька дівчинка, були блакитні очі, біле, мов спіла пшениця, волосся). 

– Знайдіть і зачитайте синоніми до слова йде. З якою метою автор з цілого ряду дієслів-синонімів 
використовує на початку оповідання саме ці слова? (Вона почимчикувала зеленими лугами. …Усміхалася дівчинка й 
тупала за метеликом). 

– Що так потішило дівчинку? Яке бажання її охопило? (Побачила барвистого метелика. Захотілося, аби 
цілий світ бачив її усмішку). 

– Знайдіть опис діда і подумайте, про що свідчить такий зовнішній вигляд людини? Чи подобається цей 
персонаж авторові твору, які слова з твору про це свідчать? (Дід, погляд похмурий, брови насуплені, в очах – злість). 

Однак на цьому етапі доцільно провести стилістичний експеримент. 
– Порівняйте ці два уривки. 
Дід ішов назустріч дівчинці. Погляд його був похмурий, брови насуплені, в очах – злість. 
Дідусь ішов назустріч дівчинці. Погляд його був привітний, в очах – радість. 
(Учні, зіставляючи тексти, мають зрозуміти, чому автор вибрав саме цей варіант, що змінилося при цьому в 

емоційній палітрі другого варіанта тексту. Таким чином поступово привчають дітей бути уважними до художнього 
слова, формують вміння бачити засоби художньої виразності та усвідомлювати їх роль у творі). 

– Як ви розумієте вислів «дівчинка несла назустріч дідові усмішку»? Чому, на вашу думку, автор вживає у 
творі саме цей вислів? 

– На що сподівалась дівчинка? (Що дідусь посміхнеться). Чому вона саме так вважала, який вислів у творі 
нас у цьому переконує? (Невже в такий радісний день можна бути похмурим і непривітним?). 

– Чи схвалює автор вчинок діда? Чому ви так вважаєте? Які слова і вислови про це свідчать? 
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– З якої причини страх оволодів серцем дівчинки? 
– Прочитайте й скажіть, з якою метою автор змінює опис пейзажу в основній частині твору? (Спохмурнів 

цілий світ. Зелений луг посірів. Жовті сонечка кульбабок перетворилися на фіолетові плями, блакитне небо стало 
бліде, а срібна пісня жайворонка тремтіла, мов той струмок, що ось-ось помре). 

– Чи змінює автор опис природи наприкінці оповідання? Зачитайте. (Світ ожив, заграв, заспівав, 
переливаючись усякими фарбами. Мов маленькі сонця, знову заясніли кульбабки.., заграв на срібних струнах 
жайворонок). 

– Чому для дівчинки знову «світ ожив, заграв, заспівав, мов маленькі сонця, знову заясніли кульбабки.., 
заграв на срібних струнах жайворонок»? (Вона зустріла стареньку бабусю, яка їй посміхнулась). 

– Як автор ставиться до бабусі? Що в тексті допомагає це побачити та зрозуміти? Зачитайте. (Бабуся, з 
ціпком старенька дибає; бабуся усміхнулась; добра та щира її усмішка). 

– Знайдіть і зачитайте, який вислів автор використовує в тексті, щоб переконати нас, що усмішка здатна 
змінити увесь світ. 

– Чи згодні ви з автором, що усмішка здатна змінити увесь світ? Доведіть свою думку прикладами з життя. 
– Поміркуйте, яка головна думка твору? Що автор схвалює, а що засуджує? (Схвалює привітних, лагідних 

людей, спонукає нас ставитись до ближніх з любов’ю, як цього і вимагають Божі заповіді, радіти і бачити красу 
навколишнього середовища; засуджує непривітних, злих людей…). 

– Поміркуйте й скажіть, які, на ваш погляд, слова прошепотіла бабуся вслід дівчинці. 
Виховання в дітей культури сприймання є однією із задач читання художніх творів у початкових класах. 

Розумінню ними глибинного змісту твору, збагаченню активного та пасивного словника, розвиткові 
спостережливості,  накопиченню емоційного досвіду, розширенню образних уявлень і збагаченню світогляду дітей 
сприяє аналіз опису.  
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Пріоритетними завданнями базової освіти з інформатики є формування в учнів теоретичної бази знань з даної 

галузі, умінь і навичок ефективного використання сучасних ІКТ у власній діяльності, що має забезпечити 
формування у випускників основної школи основ інформаційної культури та інформатично-комунікативної 
компетентності. Джерелом всебічного і гармонійного розвитку особистості учнів на уроках інформатики є їхня 
активна навчально-пізнавальна діяльність щодо здобування знань та оволодіння способами використання сучасних 
ІКТ, яка з іншого боку є засобом формування розумових дій.  

Беручи до уваги стрімкий розвиток ІКТ, необхідно додати потребу сформованості в учнів специфічних умінь 
роботи з всеможливими типами повідомлень, що характеризуються вмінням: відбирати відомості з різних джерел та 
аналізувати їх відповідно до визначених цілей; систематизувати й узагальнювати одержані дані відповідно до 
поставленої пізнавальної задачі; виявляти проблеми в різних галузях знань та висувати обґрунтовані гіпотези їх 
розв'язання; робити аргументовані висновки, вибудовувати систему доказів; генерувати нові ідеї, можливі шляхи 
пошуку рішень, оформлення результатів.  

В основі вище згаданих вмінь – компоненти розумової діяльності, зокрема, прийоми узагальнення й 
систематизації. Узагальнення й систематизація є складними взаємопов’язаними процесами: ширше узагальнення 
спричинює більшу кількість зв’язків та відносин і, відповідно, ширше коло знань, об’єднаних у систему. Очевидно, 
що даним прийомам передують аналіз, синтез, аналіз через синтез, виділення головного, співставлення і 
протиставлення, класифікація та інші  розумові дії. 

Для шкільного курсу інформатики характерним є те, що вивчення навчального матеріалу відбувається за 
схемою «пропедевтичний-базовий-профільний», на кожному етапі якого ставиться певне завдання: ознайомити, дати 
уявлення; ввести поняття та визначити його місце в системі понять; сформувати знання, засновані на розумінні 
структур, механізмів, зв’язків; відпрацювати уміння  і навички; уточнити послідовність дій; розширити уявлення 
тощо. Разом з цим необхідно звернути увагу на те, що понятійний апарат з інформатики включає універсальні 
поняття, що використовуються в інших науках, та вузькоспеціальні, без засвоєння яких неможлива якісна робота з 
засобами ІКТ. І тому уроки узагальнення спрямовані на встановлення причинно-наслідкових зв’язків, виділення 
головного, повторення вивчених відомостей і способів діяльності та формування вмінь їх застосовувати у 
подальшому навчанні. Але, незважаючи на ефективність такої організації навчально-пізнавальної діяльності учнів, 
уроків узагальнення знань,  що охоплюють відомості змістової лінії та сприяють формуванню понятійного апарату в 
календарному плануванні не багато.  
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